

Kávésok Lapja

XIII. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

8. szám.

Szerkesztőség:

Budapest, VIII. József-krt. 38. I/5. Tel: 1-303-75

Felelős szerkesztő:

DR. HAVAS NÁNDOR

Kiadóhivatal:

Budapest, VIII., Rökk Sz. u. 31. Tel: 1-314-00.

Emlékeztető És mi jutott nekünk ?

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Április 20-ig befizetendő az általányozott és zenés kávéházak vígalmi adója.

Április 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti-, külön- és rokkantellátási adó.

Április 27-én (kedden) délután 5 órakor előljárási ülés az ipartestület tanácstermében.

Május 5-ig megfizetendő a II. negyedévi üzletbér első részlete.

Május 6-ig megfizetendő a nem általányozott és nem zenés kávéházak vígalmi adója.

Május 10-ig az adóközösség tagjai tartoznak megfizetni május havi forgalmi és fényüzési adóátalányukat.

Május 15-ig fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.

Meghívó

A Budapesti Kávésok Ipartestületének Elöljárósága I. évi április 27-én (kedden) délután öt órakor az ipartestület tanácstermében

Ü L É S T

tart, melyre az előljárási t. tagjait meghívja.

Budapest, 1936. április 15.

Dr. Havas Nándor s. k.
főjegyző.

Mészáros Győző s. k.
elnök.

Olvassuk a pénzügyminiszter expozéját, mely azt igazolja, hogy a magyar állam pénzügyei rendben vannak és kedvezően alakulnak.

Ez a kedvező pénzügyi helyzet módot ad bizonyos könnyítésekre és enyhítésekre, oly akciók és befektetések eszközzésére, amelyek a gazdasági élet fellendítése érdekében kívánatosak és szükségesek.

Természetesen ezeket az intézkedéseket mi is megnyugvással és helyeséssel fogadjuk.

A pénzügyminiszter úr expozéja szerint a tavalyi 59 millióval szemben 90.5 milliót fordít közhasznú és közcélú beruházásokra.

A közterhek enyhítésénél jövő év januárjától kezdve felére mérséklék a házadó huszszázalékos rendkívüli pótlékát. Kedvezményeket adnak az egyenesadók és illetékek terén a többgyermekes családoknak. Az adóterheket arányosítani kívánják. Adómentessé tették az egyszobakonyhás házak, minek folytán 292 ezer kisadózót mentesítettek. A késedelemi kamatot 6 százalékra mérsékeltek.

A tervbevett hasznos és célszerű intézkedések egész soráról beszélt a pénzügyminiszter úr, sajnos azonban arról nem hallottunk, sem nem olvastunk, hogy a vendéglátóiparok érdekében is történik valami. —

Hacsak az idegenforgalmi célokra felvett 200.000 pengős többletet nem tekintjük a vendéglátóiparok érdekében történő kiadásnak, a költségvetés számadatai azt mutatják, hogy a bevételi oldalon többletet irányoz elő azokból az adónemekből, amelyek a vendéglátóiparokat közvetlenül érintik.

Igy egyenes adók címén 4.7 milliós, a forgalmi adókból 11.7 milliós, fogyasztási adókból 6.7 milliós, illetékekből 4.— milliós, vámjövendelmekből 4.— milliós bevételi többlet van előirányozva. Ez alá a címek alá tartoznak mindazok az adónemek, amelyek az ipari életet és különösképpen a vendéglátóipart terhelik.

Budapesti Központi Általános A főváros kávéházai, szállodái és Tejcarnok Részv.-Társ. kávéméréseinek szállítója

VII., Rottenbiller ucca 31.

Tojás osztály

Telefon: *1-462-65, 1-350-16. Interurban: 1-346-68.

Sürgőnycim: „Köztej Budapest“

Mi tehát tovább fogjuk viselni a 42 féle közterhet.

Hogy az egyenes adók arányosítása mit jelent, mutatják azok a nyomtatott levelezőlapok, amelyeken az adófelügyelőségek a rögzített adókat az egész vonalon felmondották. Ez nyilván nem jelent adóleszállítást.

Nem egyszer tettük szóvá az egyenes adók kivételének módját, amikor az eljáró hatóságok a vallomas tehertételeinek figyelmen kívül hagyásával egyszerűen százalékosan állapítjuk meg az adóalapokat.

Hogy a házadóptlékot felére leszállítják nagyon helyes, de reánk nézve ennek aligha lesz jelentősége, a mi béreink változatlan magasságban vannak és maradnak.

Viszont az existenciánkat némileg biztosító proprieté commerciale megvalósulásáról — ami különben nem tartozik a költségvetés keretébe, — de fontos ipari kérdés, szó sem esik.

A forgalmi adók emelése természetesen kihat a mi iparunkra is. Tény az, hogy a múlt év forgalma — az előző 1935-évível szemben néhány százalékos emelkedést mutat. Azonban — nagyon jól tudjuk — ez a forgalomtöbblet az anyagár emelkedések számlájára esik, melyeket akarva-nem akarva árainkban, bár csak töredékesen, érvényesítenünk kellett. Ha most tekintetbe vesszük, hogy nyersanyagaink — alig egy-két kivétellel vagy forgalmiadó mentesek, vagy pedig fázisadó alá esnek, mi voltaképpen kétszeresen vagyunk ezzel az adónemmel megterhelve, egyszer az árubeszerzésnél, másodsor az eladásnál. Forgalmi adóatlányunk megállapításánál ezt a gondolatot igyekszünk érvényesíteni, hogy fog-e ez nekünk sikerülni, még kérdéses.

Nem különb a helyzet a fogyasztási adók tételénél és amennyiben — importárúkról van szó — a vámjövédékeknél.

Emelés, emelés, emelés az egész vonalon.

Ha most még sorra vesszük azokat az adónemeket és tehertételeket, amelyeket részben pótlékok, részben külön címek alatt a helyi önkormányzati szervek kapnak és rónak ki, fájdalommal kell megállapítanunk, hogy a vendéglátóiparok javára, melynek fontosságát mindjobban elismerik, semmi sem történik.

Mikor akad végre egy hatósági tényező, egy felelős intéző, aki felfedezi azt, hogy a vendéglátóiparok roskadoznak terheik súlya alatt és ha segítséget nem kapnak, fejlődés és virágzás helyett össze fognak omlani?

Mészáros Győző.

A pest-budai kávéházak története

Lapunk múlt számának első cikkében ismertettük a „Pest-budai kávéházak négyszáz éves története” című vaskos két kötetes munkát, melyet a budapesti kávéosok ipartestülete iratott meg és adatott ki.

Ez a könyv — mint már megírtuk, — részletesen ismerteti minő jelentősége volt a kávéháznak Magyarországon és eminensen a székesfőváros életében.

Pest-Buda, vagy ma már Budapest kulturhistoriájának hűséges képe, amely visszatükrözi hogyan lett a dunamenti két városból a ragyogó világváros, a magyar nemzet büszkesége.

Emellett írásban és képben mutatja be a kávéosipar fejlődését a legelső úttörőket Kavesieder Balázstól — Emmerling Leonhard, — Kammon Flóriánon át egész máig.

Jóformán minden jelentősebb kávéház története vonatkozásai, vendégei meg vannak írva a két vaskos kötetben.

A magyar ipartestületek egyike-másika megírta és megíratta ipara történetét, de ilyen nagy terjedelemben ily gazdag anyaggal alig jelent meg ilyen tárgyú munka.

Akik e munka első példányait látták, meglepetéssel és elismeréssel nyilatkoztak róla és arról a testületről, amely a magyar kultúra és művelődés érdekében ilyen tekintélyes anyagi áldozatot hozott.

Bízunk abban, hogy kartársaink is megértik e munka jelentőségét és megbecsülve önmagukat megismerik ennek a tisztas iparnak múltját és szerepét a főváros életében.

A Budapesti Kávéosok Ipartestületének vezetősége meg akarja könnyíteni a testület tagjainak a könyv beszerzését. A könyv (2 kötet) árát 24 pengőben állapította meg. — Akinek ez összeg kifizetése egy összeg-



SZENT ISTVÁN CSALÁDI SÖR

1 1/2 literes zárt palackokban

a
Kőbányai Polgári Serfözde
gyártmánya

A „Pest-Budai kávéházak története” megjelent.

megjelent (2 kötet 1643 oldal. 269 képpel. — Ára 24 pengő, 6 havi részletre 30 pengő.

ben nehezebbre esik, megkaphatja 6 havi részletre, mely esetben havonként 5 pengőt, összesen 30 pengőt fizet.

Felkérjük mindazokat akik a budapesti kávéházak multja és jelene iránt érdeklődnek, akik iparunkat szeretik, szerezzék be a *Pest-budai kávéházak történetét* mutassák meg kartársainknak, barátainknak vendégeinknek, hogy legalább ily módon emeljük a magyar kávéipar presztízsét.

A Pest-budai kávéházak történetét akár levelező-lapon akár telefonon történő megrendelésre az ipar-testület irodája megküldi.

Kávéipari jogesetek*)

Törés levonásának, szabadnapok megváltásának kérdése.

Egy konyhalegény munkaadóját 307.71 P-re perrelte azon a címen hogy munkaadója az ő két évi szolgálata alatt, törések címén 40 pengőt levont és amikor szabadnapja volt, akkor csupán heti 15.43 P fizetést kapott.

A budapesti központi kir. járásbíróság felperesnek a három napi felmondásra járó 7.50 pengőt megítélte, ezt meghaladó keresetével a bíróság elutasította.

Indokolás. Mint nem vitás tényt állapítja meg a bíróság, hogy a felperes mint konyhalegény állott az alperes alkalmazásában heti 18 P fizetéssel. 3 napos felmondás volt kikötve. Alperes a felperes állását 1937 február 1-én 3 napra felmondotta, erre a három napi felmondási időre járt felperesnek 7.50 P. A felperes által is valódinak elismert részletezés szerint ezt felperes azért nem fogadta el, mert 21 fillért az alperes törés címén a felperestől levont. Erre a levonásra alperes jogosult volt mert felperes maga is beismerte, hogy egy feketés vizes poharat eltört. A 21 fillér levonása folytán tehát jár a felperesnek 3 napi felmondási időre 7.50 P. Ennek megfizetésére alperest marasztalni kellett.

Felperes 100 hétre visszamenően 260 P-t vett keresetbe azért, mert két éven át az alperes a szabadnapokat a felperestől levonta, ill. amikor szabadnapja

*) Felkérjük kartársainkat, hogy a gyakorlatukban előforduló peres eseteket közöljék lapunk szerkesztőségével.

SZÉP és TISZTA
A FALBURKOLÁS



a törv. védjegyű
„Eternit”
AZBESZTCEMENT NAGYLEMEZZEL.
ETERNIT MŰVEK
Budapest, VI., Andrássy-út 33.

volt, akkor csupán heti 15 pengő 43 fillér fizetést kapott. Es két évre visszamenően heti átlagban felperes előadása szerint az alperes 40 fillér alapulvételével, törések címén 40 P-t levont, ezt is keresetbe vette.

Ez a két rendbeli követelés a felperesnek nem jár, mert a felperes saját maga adta elő, hogy két éven át az alperes a töréseket, valamint a szabadnapokra eső bér aránylagos részét az alperes levonta, ha felperes azt magára nézve sérelmesnek tartotta, módjában állhatott volna alperes szolgálatából nyomban kilépni, minthogy annak idején ezen joggal nem élt és a fentiek dacára alperes szolgálatában két éven át megmaradt, így a felperes a maga részéről a szabadnapokra eső aránylagos bérösszeg és a törésekért, történő levonásához hallgatólagosan hozzájárulnak volt tekintendő. Ily körülmények között két évre visszamenően ma már semmit sem követelhet az alperestől. Annak nincs perdöntő jelentősége, hogy felperes tiltakozott a levonások ellen, mert egymagában a tiltakozás nem elég, minthogy az állítólagos tiltakozás dacára is az alperes szolgálatában maradt, ezzel a maga részéről a levonásokhoz hozzájárulnak volt tekintendő és a tiltakozásnak ilyen körülmények között semmi joghatálya nincsen. (Bp. közp. kir. Jbg. XXII. 400.636—1937. 1937. III. 15.)

Még csak mérni sem kell!



Minden kávéhoz mindig valódi
: Franck: kávépótlékot adjon!
Jelentős jövedelmet biztosít
magának!

Schillinger Anna Gőzmosógyár Rt.
 Budapest, VI.,
 Vörösmarthy-utca 47b.—Telefon: 1—213—85.
 Az ország legrégebb, modernül berendezett gőzmosódája.

Hivatalos rész

Ipartestületek Országos Központja.
 Budapest, VII., Erzsébet-krt. 9—11.

1336/1937. szám.
 22. sz. körlevél.

Tárgy: Az 1936. VII. t. c. átmeneti rendelkezéseinek értelmezése.

Az Ipartestület tek. Elnökségének!

Az iparügyi miniszter úr 1451/1937. II. szám alatt, az 1936:VII. t. c. átmeneti rendelkezéseivel kapcsolatban felmerült kétségek eloszlátása és a rendelkezések helyes értelmezése ügyében leiratot intézett Központunkhoz.

tekkel:

„Felmerült kétségek eloszlátása céljából a következőket közlöm:

Az ügy fontosságára való tekintettel a leiratot az alantikban teljes egészében közöljük az ipartestület-

Az ipari közigazgatás egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1936:VII. t. c. 10. §-a szerint az említett törvényben megállapított szakképzettség igazolása, nevezetesen mestervizsgálat letétele nélkül képesítéshez kötött ipar gyakorlására iparjogosítványt 1936 évi július hó 15-étől kezdve megállapított egyéb feltételek fennforgása esetében is csak azok kaphatnak,

a) akik az 1922:XII. törvényekben megszabott képesítést az 1936:VII. törvények hatálybalépése (1936. évi július hó 15-e előtt) megszerezték és tanult iparuk önálló gyakorlására az iparigazolványt, illetőleg iparendélyt a törvény hatálybalépésétől számított hat hónap alatt, tehát 1937 évi január hó 14-ig bezárólag kérték:

b) akik az 1922:XII. törvényekben megszabott képesítést az 1936:VII. törvények hatálybalépésétől (1936. évi július hó 15-étől) számított hat hónapon belül, tehát 1937. évi január hó 14-ig bezárólag megszerezték és tanult iparuk önálló gyakorlására az iparjogosítványt, illetőleg iparendélyt a képesítésük megszerzésétől (tehát például 1936. évi augusztus hó 1-étől, október hó 1-étől, stb. azonban legkésőbb 1937. évi január 14-étől) számított hat hónapon belül kérik.

Az előadottak szerint tehát az iparjogosítvány kiadása iránti kérelmet, az a) pont esetében folyó évi január hó 14-ig kellett előterjeszteni, a b) pont esetében pedig attól a naptól számított hat hónap alatt kell előterjeszteni, amely napon az illető az 1922. évi XII. törvényekben megszabott képesítést megszerzte.

Felhívom végül a figyelmet arra, hogy az 1936. VII. törvényekben megszabott képesítés, tehát a

mestervizsgálat letételének igazolását a 30.000/1936. Ip. M. számú rendelet 33. §-ában szabályozott esetekben sem lehet megkívánni.

Budapest, 1937. évi március hó 19-én.

a miniszter rendeletéből:
Tichy Kálmán
 miniszteri tanácsos.

Ipartestületek Országos Központja.
 Budapest, VII., Erzsébet-krt. 9—11.

1375/1937. szám.
 18. számú körlevél.

Tárgy: A fiatalokú biztosítottak üdülésre toborzásának elősegítése.

Tekintetes Elnökség!

A fenti tárgyban folyó évi március hó 20-án az Országos Társadalombiztosító Intézet igazgatósága 85—273/1937. sz. alatt az alábbiakról értesítette Központunkat:

„Az Országos Társadalombiztosító Intézet az egészségügyi és szociális szempontból arra szoruló 18 éven aluli fiatalokú biztosítottak közül azokat, akik a múlt évi üdültetésben részt nem vettek, június 1-től szeptember 15-ig terjedő idő alatt ez évben is üdültetésben részesíti.

Az üdültetés az Intézetnek az ország különböző részein felállított üdülőtelepein történik és időtartamra egyenként két hét, mely időtartam megegyezik a 30.000/1936. Ip. M. számú iparügyi miniszteri rendeletben törvényesen biztosított fizetéses szabadság időtartamával.

Sem az üdülés, sem az utazás semmi költséggel nem jár. Az üdülésre jelentkezés megkönnyítése céljából az Intézet a helyi szervek, valamint a fiatalokú biztosítottakkal érintkező intézmények (pld. tanonciskolák stb. közvetítésével jelentkezési lapokat juttat el az üdülésre jogosultakhoz. Azok az igényjogosultak, akik ilyen nyomtatványt nem kapnának kézhez, az illetékes kerületi pénztárnál vagy kirendeltségeknél ingyen juthatnak hozzá. Üdülésre a jelentkezési lap (beleegyezési nyilatkozatok) beküldésével az illetékes kerületi pénztárnál vagy kirendeltségnél kell jelentkezni.

A Magyar Cserkészszövetség kötelékébe tartozó intézeti fiatalokú biztosítottak csapataik táboraiiban részesülnek üdülésben, ezért a szükséges felvilágosítást és űrlapokat cserkészcsapatuk vezetőjénél szerezhetik be.

Az üdülés által fokozható egészség és munkakészség mind a munkavállalók mind a munkaadók fontos érdeke, kívánatos tehát hogy a munkaadók fiatalokú biztosítottait törvényes szabadságát olyan időben engedélyezzék, amikor azok az Intézet ingyenes üdültetésének előnyeit élvezhetik.

A fiatalokú biztosítottak üdültetéséhez fűződő nemzeti érdekekre figyelemmel kérem a t. Cím szíves

Terraszfotelek dupla kötéssel, barnás vagy fehér színben. P 4.40
Vasasztalok márványlapok- jégsekrény-üveg porcellánárúk.
Billiárdok használatlan is legolcsóbban
FRIED, Király ucca 44.
 Telefonszám: 1-291-34. **Kölcsönzés.**

közreműködését abban az irányban, hogy tagjai a rendelkezésre álló lehetőség szerint az üdültetésről, annak egészségvédelmi, valamint szociális jelentőségéről tájékozódást nyerjenek és azt támogassák.

Budapest, 1937. március 20.

A vezérigazgatóság rendeletéből:
dr. Gortony György s. k.
 orvos-aligazgató.

A fentiekre azért hívjuk fel a tek. Elnökség figyelmét, hogy az abban foglaltakról az érdekelteket értesíteni szíveskedjék.

Egyebekben Központunk a fiatalok biztositotak üdültetése tekintetében felmerülő minden kívánságban készséggel áll a t. Elnökség rendelkezésére.

Budapest, 1937. március 30.

Ipartestületek Országos Központja:

Dobsz László dr. s. k.
 igazgató.

Nagy Antal s. k.
 felsőházi tag,
 alelnök.

H I R E K

Előljárási ülés. A Budapesti Kávésok Ipartestületének előljárási ülése április havi ülését folyó évi április 27-én (kedden) d. u. 5 órakor tartja meg a testület tanácstermében. Erre a terminusra nyomatékosan felhívjuk az előljárási tagjainak figyelmét azzal, hogy az ülésen minél teljesebb számban vegyenek részt.

A Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt. 1935. évi május hó 3-án d. u. 1/2 órakor VIII., József-körút 38. szám alatt tartja, az 1936-os üzletével lezáró rendes közgyűlést.

Az adóközösség megalakulása. A pénzügyi hatóságokkal az általános megállapítása tárgyában folytatott tárgyalások előreláthatólag a közeli napokban véget érnek és ezután az adóközösség alakuló közgyűlése meg lesz tartható. Minthogy ezidőszereint ennek pontos terminusát nem tudjuk az érdekelteket az adóközösség vezetősége külön meghívóval fogja a köz-

PASCHKA ÉS TÁRSA

NAP- ÉS ESŐVÉDŐ
 PONYVASZERKEZETEK

GYORJÁRATRA, ALÁTÁMASZTÁS NÉLKÜL
 NAP- ÉS VIZÁLLÓ PONYVÁVAL

KERTÉKBEN
 TERRASZOKRA

· DÍJTALAN KÖLTSÉGVETÉS · OLCSÓ ÁRÁK · ELSŐRENĐŰ MUNKA ·

TÖRV. VÉDVE. RÉFERENCIÁK A TÚLOLOALON.

gyűlésre meghívni. Felhívjuk az adóközösség tagjait, hogy a meghívó által közzétett időben jelenjenek meg az adóközösség közgyűlésén.

Munkabérstatisztikák beküldése. Az ipartestület elnöksége felsőbb utasítás folytán arra kérte a testület tagjait, hogy a jelenleg százalékos (régibben borralvalós) keresetben részesülő személyzet kereseti viszonyait tartalmazó összehasonlító statisztikai adatokat küldjék meg, a testület irodájának. Minthogy a választ záros határidő alatt kell megadni az elnökség az adatok sürgős beküldését kérte. Sajnos a kitűzött határidő alatt alig néhány válasz érkezett vissza. Tekintettel a munkabérek tárgyában folytatott állandó agitációra kartársaink és iparunk eminens érdeke, hogy a hatóságok előtt pontos adatok alapján ismertessük ezt a kérdést. Ismételten figyelmeztetjük kartársainkat, hogy válaszaikat most már haladéktalanul küldjék be.

Löwinger Miksa halála. Iparunk régi érdemes munkása hunyt el f. hó 6-án, Löwinger Miksa kávéházi üzletvezető személyében, aki kora fiatalágától kezdve 42 éven át Grosz Ödön kartársunk üzletének alkalmazásában volt, amíg 74 éves korában hosszas szenvedés után örök nyugalomra tért. Löwinger Miksa egyéniségét és munkásságát legjobban dokumentálja az a gyászjelentés, melyet főnöke, Grosz Ödön a maga és családja nevében adott. Temetése f. é. április hó 6-án ment végbe a rákoskeresztúri köztemetőben.

MEINL

nagyfogyasztók részére szakszerűen összeállított **tea- és közkedvelt kávékeverékeiből** mintával is készségesen szolgál

GYULA rt. engros- és postaosztálya
 Budapest, VII., István-út 23-25.

T.: 1-437-73.

Jamek, gyümölcs- és főzelékkonzerv

Árainkat lényegesen leszállítottuk.

Kérjen árajánlatot

Budapesti Kávésok Áruforgalmi R.-t.-től
Budapest, VIII., József-körut 38.

Telefon: 1—392—77.

Honnan ered ez a szó: „cocktail“? Cocktail (ejtsd koktél) szóról-szóra annyit jelent, mint kakas farka. Honnan ered a kevert likőröknek ez a megjelölése? Ha történetét kutatjuk, vissza kell mennünk azokig a régmúlt időkig, amikor még Angliában a kakasviadok szokásosak voltak. A legyőzött kakas kivonult a porondról, a nézőközönség pedig annál lelkesebben ünnepelte a győző kakast, minél több toll maradt meg a kakas farkában. A nyertes fogadók a viadal után áldomást ittak és pedig annyi fajta pálinkát keverték össze a győzelmi italhoz, ahány toll maradt a kakas farkában.

Ahol elégetik a borsot. Braziliában a kávé a tengerbe dobják, vagy elégetik a vasúti mozdonyok tüztengerében. Danzigban most a villamosmű kazánjaiban égették el 66 zsák borsot. Az eset úgy történt, hogy a danzigi gyarmatárúkereskedők raktáraiban ezt a 66 zsák borsot a fináncok megtalálták és azt állították róla, hogy azokat nem az előírt úton hozták be. A kereskedőkre kivetettek 13.800 danzigi forintnyi vámot, de mivel ezt nem akarták megfizetni, a borsot árverésre bocsátották. A legmagasabb ajánlat 11.800 forint volt, tehát 2000 forinttal kevesebb, mint a bors váma. A pénzügyigazgatóság az ajánlott összeget nem fogadta el, és elrendelte a bors megsemmisítését. A borsot Danzigban villamos árammá alakították át, amennyiben ezt a rendkívüli fűtőanyagot a villamosmű kazánjaiban égették el.

Az új energiatörvény első hatása Budapesten: villanytelepet rendeltek a Newyork-palota számára.

Az Ujság értesülése szerint legközelebb állítják fel a fővárosban az első villanytelepet, amely villamosáramot egy magánház részére fog szolgáltatni. Ez a villanytelep a Newyork kávéház villamosáramát fogja szolgáltatni. A Newyork-kávéház már meg is rendelte 40 ezer pengőért a Ganz-Danubiusnál a Diesel-motort. Most folynak tárgyalások az Adria Biztosítóval arra nézve, hogy a Newyork-palota lakói számára is ez a külön villanytelep szolgáltatssa a villamos áramot, mert ezt az új energiatörvény lehetővé teszi. Miután ezek a tárgyalások kétségtelenül eredményre vezetnek, a Newyork-palota lakói is lényegesen ol-

csóbban jutnak villamosáram szükségletükhöz. A nem ipari célokat szolgáló villamosáram kilowattónkénti ára ugyanis a fővárosban 30 és 54 fillér között változik, aszerint, hogy milyen mennyiségű fogyasztásról van szó. A Newyork-kávéház, mint nagyfogyasztó, 30 fillérért kapja kilowattónként a villamos áramot. Saját villanytelepe révén ez a 30 filléres ár 14 fillérré csökken úgy hogy az önálló villanytelep létesítéséhez szükséges Diesel-motor befektetési költsége már két év alatt amortizálódik, még abban az esetben is ha ez a villanytelep nem látja el a Newyork-palota lakóinak áramszükségletét. Bizonyos, hogy a Newyork-kávéház kísérlete a villamosáramfogyasztás olcsóbbátétele érdekében igen nagyjelentőségű amelyet ha beváltja a hozzáfűzött reményeket, a többi nagyfogyasztók is követni fognak.

Pestkörnyék olesó telefont kap. A gazdasági élet igen nagy örömmel üdvözli *Bornemisza Géza* iparügyi miniszternek azt a szándékát, hogy a főváros környékét, egy egész sereg várost és nagyközséget a fővárosi telefon hálózatba kapcsol. Hír szerint a miniszter ezt a bejelentést a költségvetés parlamenti előterjesztésénél kívánja megtenni.

A főváros környéke eddig drágább övezetbe volt kapcsolva, ami az ottani ipart és kereskedelmet súlyosan érintette. Nem lehet eléggé dicsérni ezt az elhatározó lépést melynek technikai előfeltételei a bekapcsoló állomások számának nagyarányú szaporításával adva vannak. A miniszternek ez az intézkedése kiterjed ezekre a helyiségekre: *Árpádföld, Baross Gábor-telep, Budakalász, Budakeszi, Budaörs, Cinkota, Csömör, Diósd, Érd, Érdliqet, Mátyásföld, Mátyásföldi repülőtér, Nagutétény, Nagykovácsi, Pesthidegkút, Pestszentimre, Pestszentlőrinc, Pilisborosjenő Rákoshegy, Rákoskeresztúr, Rákosszentmihály, Remetekertváros, Soroksár, Sashalom, Solymár, Törökbálint, Üröm.*

Nem kétséges, hogy ez a lépés a kincstár szempontjából is nagyszerű üzletet jelent, aminthogy a telefontarifa revíziójának kérdése is elsősorban a postának, mint üzemnek üzleti ügye.

Készül a kannatej paszterizálását kimondó rendelet. A *Baross Szövetség* közli: A tejfrontnak viszonylagos nyugalma rövidesen megszűnik. Két esemény is van készülőben, mely a gazdasági életet érinti.

Az egyik a tej termelői árának felemelése. E tekintetben a legteljesebb határozottsággal nyilatkozott meg a Tejtermelők Országos Szövetsége, mely eddig is az áremelés mellett volt, de szándékát a földművelésügyi minisztérium ellenállásán érvényesíttetni nem tudta. Most azonban a gazdaközönség erőteljesebb hangokat hallat s minden jel arra vall, hogy a minisztérium hozzá fog járulni a tej árának 2 fillérral való felemeléséhez, ami lehetővé teszi a termelői árak 1.4 fillérral való emelését.

Kristály ásványos forrásvíz csak Szent Lukács védjeggyel eredeti.

A Magyar Kávésipari Évkönyv 1937-évi kiadása megjelent, ára 3 pengő

A másik jelentős esemény, mely előkészítés alatt áll, a kannatej paszterizálásának kötelezővé tétele. Ez ellen sem a kereskedők, sem a fogyasztóközönség nem fog felszólalni, mert ma már úgy vannak felszerelve a tejgyűjtőtelepek, illetve a nagy tejavállalatok, hogy ennek az egészségügyi követelménynek minden további nélkül eleget tudnak tenni. Az által pedig, hogy a kannatej kötelező paszterizálása összeesné a tej fogyasztói árának amugyis régebb óta esedékes felemelésével, a nagyszabású higiéniai reform minden zökkenő nélkül megvalósítható.

Az italmérés új módja. Egy romániai kis város egyik italmérője találta ki az italmérésnek új módját. Az italt nem poharanként, de nem is űrmérték alapján méri ki, hanem óraszámra. Megszabta azt az árat, amelyért az ő italmérésében a vendég egy óra hoszszat ihatik, ha ugyan már előbb úgy le nem részegeedik, hogy az ivást be kell fejeznie. Alighanem az elmés italmérőnek üzleti politikája is ez: előre beszedi az egy órai ivás díját és amennyivel a vendég előbb dől ki, az tiszta haszon az italmérőnek. Valahogyan hasonlatos ehhez a skandináv államok vendéglőiben divó rendszer is: a fogyasztani akaró vendég bemegy a vendéglőbe, előre lefizeti a megállapított fix fogyasztási díjat és mindaddig ehet, amíg önmaga rá nem jön, hogy... elég volt.

India első kávéháza. Különös dolog, de így van, Indiában csak most nyílt meg az első kávéház, még pedig Hajderabad városában. Mi ennek az oka, hiszen India kávétermelése óriási, évente eddig nem kevesebb, mint 16.000 tonna kávé szállítottak a külföldre. Az indiai ember azonban nem szereti a kávé, sokkal inkább teát iszik és az indiai teának valóban nincs párja. Közbejött azonban a gazdasági válság Indiának nyakán marad a kávéja, míg a teát továbbra is jó áron tudja értékesíteni. A kávétermelők most szeretnék a hindukat a teáról a kávéra szoktatni és ezért nyitották meg az első kávéházat.

A cigányzenészek ötszáz éves jubileuma. A magyar cigányzenészség sorozatos ünnepegekkel üli meg az idén ötszázéves jubileumát. A jubileumi ünnepegeket a cigányzenészség országos zenészdemonstrációval nyitja meg.

Áldozócsütörtök napján délben Magyarországon minden városában és minden községében, ahol leg-

Hegyi málnaszörp

utóprésmentes, garantáltan legprimább minőség. Kimérve beszerezhető

Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt-nál

Budapest, VIII., József-krt. 38.

Telefon: 1-392-77.

(Nagyobb mennyiség lekötése esetén külön árajánlat)

alább húsz cigányzenész él, a cigányzenészek ünnepi térzenét adnak, amely után a városok és községek vezetőinél díszszerenáddal tisztelegnek. A cigányzenészek szövetsége felhívással fordult a magyar cigányzenészséghez, amelyben előírja, hogy mindkét alkalommal csak magyar nótákat szabad játszani, a térzenét a Hímnusszal, a szerenádöt a magyar Hiszek-eggyel kell kezdeni, végezni pedig a Rákóczi-indulóval. A lelkeshangú felhívást a cigányzenész-szövetség vezetői: Magyary Imre tb. elnök, Berkes Béla elnök, Bura Sándor ügyvezető elnök, Sáray Elemér és Vidák József alelnökök adták ki, Budapesten az országzászló előtt rendez a cigányzenészség nagyszabású zenés demonstrációt ugyancsak áldozócsütörtökön.

A Nemzetközi Szállósövetség, amelynek kebelében tömörültek több, mint ötven ország szállóinak tulajdonosai és igazgatói, ez évben április 24-én Bécsben tartja kongresszusát. A kongresszus súlyát és fontosságát emeli, hogy már eddig 850 szálló tulajdonos és igazgató jelentette be részvételét. A magyar szállodások áldozatkészen használták fel ezt a kitünő alkalmat és április 25-én különvonattal Budapestre hozták a nemzetközi nagy szállótulajdonosok és igazgatók zömét. A mai idegenforgalom irányításában — az utazási irodák mellett — a nagy szállók tulajdonosai-

A „Best-Budai kávéházak története” megjelent.

(2 kötet, 1643 oldal, 269 képpel). Ára 24 pengő, 6 havi részletre 30 pengő.

Hattyu gőzmosó és fehérnemű
kölsönző vállalat
száraz vegytisztítás és festés
Budapest, VII., Klauzál-utca 8. — Telefon: 1-385-59
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmodernebbül
berendezvel Legkíméletesebb mosási-rendszer.

nak kétségtelenül igen jelentős szerepük van és éppen ezért a magyar idegenforgalom szempontjából igen jelentős esemény ez a szállodás különvonal, annál is inkább, mert résztvevőinek a budapesti szállodások magyaros vendégszeretettel mutatják be Budapest és a magyar vidék szépségeit. A kongresszus ezúttal új elnököt választ és — amint a Nemzetközi Szállósövetség köreiből értesülünk — a jelölt magyar ember Marechich Ottó, a Dunapalota és Hungária szálló vezérigazgatója. A Hungarian Tours és rajta kívül kétségtelenül a magyar idegenforgalom minden tényezője nagy örömmel vett tudomást erről a választásról, nemesak azért, mert ez a megliszteltetés egyik legkiválóbb szakemberünket éri, hanem azért is, mert az a tény, hogy Marechichot választják elnökké, Budapestet néhány évig a nemzetközi szállodás világ központjává teszi, ami a magyar idegenforgalom szempontjából rendkívül fontos és értékes körülmény.

Törvénytervezet a munkaközvetítésről. A kereskedelemügyi minisztérium elkészítette az ipari, bányászati, és kereskedelmi munkaközvetítésről szóló törvénytervezetet és megküldte az érdekképviseleteknek hozzászólás, végett. A törvényjavaslat tervezet megálapítja a keresetszerű munkaközvetítő iroda fogalmát, majd kimondja, hogy a törvény hatályba lépése után ilyen iroda létesítésére és fenntartására iparengedélyt kiadni nem szabad. A már kiadott iparengedélyek a törvény hatálybalépésétől számított tíz év után kárterítés nélkül hatályukat veszítik. Ingyenes munkaközvetítő irodát csak miniszteri engedély alapján szabad fenntartani. Az ingyenes magánmunkaközvetítő irodák működésének irányítását és ellenőrzését a hatósági munkaközvetítők végzik. A törvénytervezet több rendelet kiadására hatalmazza fel a minisztert.

A fiatalok üdültetése az OTI-nál. Az OTI igazgatósága a tanoncok és fiatalok üdültetési költségeinek fedezetére a folyó évre 198.000 P hitelkeretet engedélyezett. Ebből 40.000 P a balatonkenesei, 15.000 P a balatonlellei, 10.000 P a máriabesnyői üdültetés költségeit fedezi, míg 81.000 P-t a Magyar Cserkészszövetséggel együttműködésben végzendő üdültetésben költségére, 25.000 P-t a cserkész-tanoncok üdültetése támogatására fordít az intézet.

Gschwindt-féle

**Aqua vitae és egyéb likör különleges-
ségek, főzelék és gyümölcs konzervek**

Iparoskataszter készül Ausztriában. Az osztrák kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot készített el az új ipari kataszter felállítására. A javaslat felöleli az ipar minden ágazatát és teljes új alapokra helyezi az ipari közigazgatás kérdéseit. A készülő törvény elrendeli az eddig kiadott új iparigazolványok felülvizsgálatát. Erre az ad okot, hogy az iparigazolványok kiadása körül sok visszasság történt és olyanok is iparengedélyekhez jutottak, akik arra nem illetékesek.

Nyolc napon belül kell ítéletet hozni a kontárpanaszok ügyében. Szendy Károly polgármester rendeletet adott ki, amelyben ismételtlen előírja, a büntetőrendőri bírák részére, hogy a jogosulatlan iparüzéssel elkövetett kihágási ügyekben lehetőleg a feljelentés beérkezésétől számított nyolc napon belül ítéletet kell hozni, a megfellebbezett ítéleteket pedig a fellebbezési határidő elteltével azonnal, lehetőleg 24 óra alatt fel kell a polgármesterhez terjeszteni.

Új munkakönyvek kiadása. Az iparügyi miniszter engedélyt adott a kir. egyetemi nyomdának új munkakönyvek készítésére. Ezek a munkakönyvek általában megegyeznek a használatban levő munkakönyvekkel, az eltérés mindössze az, hogy a közölt törvényszövegekben az azóta történt változások is fel vannak tüntetve.

Az iparosok arcképes igazolványa. Az Ipartestületek Országos Központja a kaposvári közgyűlés határozata alapján kérelemmel fordult az iparügyi miniszterhez, hogy az iparosokat ipartestületeik útján arcképes igazolvánnyal láthassa el. A kiadandó igazolványok egyrészt megkülönböztetésül szolgálnának a mesteri cím használatára jogosultak és azok között, akik csak az iparos cím használatára vannak feljogosítva. Ezenkívül azonban ezek az igazolványok megkönnyíténék a kontárellenőrzési munkálatokat.

Zártszám a szikvízparban. A Magyar Vidéki Szikviz Szövetség múlt évi kongresszusán a szikviz ipar képesítéshez és létszámhoz kötését kérte. Az utóbbira vonatkozólag már el is készült a rendelettervezet az

Az Ipartestület i. T. budapesti tagjainak figyelmét felhívjuk a **kartellen kívül dolgozó**

FORUM szódavizgyárra VII. Péterffy Sándor-u. 26

Állandó szódavizvásárlóknak jutányos árak.
Házhoz szállítva. Telefon: 1-358-95

iparügyi minisztériumban, amelynek lényege az, hogy a szerzett jogok érintetlenül hagyásával városokban 7000, községekben 5000 lakosra esne egy szikvíz-üzem.

A tervezetet megküldik a kamaráknak, hogy az érdekeltségek meghallgatásával nyilatkozzanak az említett lakossági számarány nagyságáról.

Mennyi ideig tart a kenyér megemésztése. Egy olasz kutató dr. Med. Arturo Ungero beszámol a La Panificazione (az olasz sütőiparosok lapjában) szakról a vizsgálati eredményekről, amelyeket abból a célból folytatott, hogy megállapíthassa, hogy mennyi időre van szükség egyes kenyérfajták teljes megemésztésére. Eszerint a buzakenyér 30 és félperc alatt, a rozskenyér 53 és félperc alatt, fehér sütemény pedig 49 perc alatt emésztődik. A sütemény cukortartalma gyorsítja az emésztést. Dr. Ungero további vizsgálatait kiterjesztette a kenyérhéjának és belének megemésztési idejére is és megállapította, hogy a kenyér- és sütemény héjának megemésztési ideje 30 perc, a bél megemésztésére azonban 46 perc szükséges. Megállapította, továbbá, hogy a tej emésztési ideje 40 perc, a kakaóé 53 perc és a teafé 30 perc.

Kedvezményt akar adni az OTI a pontosan fizető munkaadóknak

Az Országos Társadalombiztosító Intézet igazgatósága tervbe vette, hogy a pontosan fizető munkaadóknak kedvezményt nyújt.

Az intézet ezáltal nemcsak a jobb fizetésre akarja buzdítani a munkaadókat, hanem mintegy kárpótolni kívánja azokkal szemben, akik eddig fizetési kötelezettségeiknek nem tettek eleget és különféle engedményekben, amnesztiákban részesültek.

Az OTI igazgatósága ezért most felterjesztéssel fordult a kormányhoz és kéri, hogy az a munkaadó, aki a járadékfizetést az esedékességi határrnap előtt teljesíti, az előre befizetett összeg minden pengője után a befizetést követő naptól az esedékességi napig négyszázalékos, az a munkaadó pedig, aki a folyó évre és a megelőző évre kirótt tartozásait a decemberi járulék esedékessége napjáig teljes egészében kiegyenlíti az egy éven belül teljesített befizetéseinek minden pengője után félfévre számított kétszázalékos kamattérítést.

A határozathoz a belügyminiszter jóváhagyása szükséges.

Salgó gőzmosógymárka és fehérneműkölcsönző

A legmodernebb berendezés. Mosás lágyított vízben.
VI., Vörösmarty ucca 54. - Telefon: 1-162 86
Olcsó árak! Pontos kiszolgálás.

A kormány leszállította a köztartozások kamatát és az adópótlékok

A kormány 700—1937. M. E. sz. alatt rendeletet adott ki, a köztartozások késedelmes fizetése érdekében felszámítható késedelmi kamatok és adópótlékok mérséklése ügyében.

A rendelet értelmében az az adózó aki esedékessé vált tartozását a megállapított fizetési határidőig be nem fizeti, az eddigi évi 9 százalék helyett évi hat-százalékos késedelmi kamatot kell leróni az eddigi kilenc százalék helyett.

Ha valamely közadó késedelmes befizetése esetében a vonatkozó törvény, illetőleg törvényes rendelkezés értelmében adópótlékokat kell fizetni ennek kulcsa havi 0.5 százalékban nyer megállapítást.

A kormányzat ezzel a rendelkezésével a nehéz helyzetben lévő adózók terheinek bizonyos irányú csökkentését igyekszik biztosítani. Kívánatos lenne, hogy a kormány a továbbiak során ne csak a késedelmi kamatokat, hanem a tulajdonképpeni terhek csökkentését is minél gyorsabb tempóban vigye keresztül.

STUDIUM

dákó és
írókréta



Gyártja:

Budapesti Kréta, Vegyészeti Gyár és Keresk. rt.

Kapható:

Budapesti Kávésok Áruforgalmi rt.

A „Best-Budai Kávéházak története” megjelent.

(2 kötet, 1643 oldal, 269 képpel). Ára 24 pengő, 6 havi részletre 30 pengő.

A MUNKAADÓ A MULASZTÁSA ÁLTAL OKOZOTT KÁRT KÖTELES MEGFIZETNI AZ OTI-NAK

Az OTI egy munkaadót a kifizetett szülészeti segélyekkel megterhelte, mert az intézeti küellenőr előtt 1931 február 6-tól 1931 július 5-ig igazolt munkaviszonya helyett csak 1931 március 12-ig terjedőleg eszközölt bejelentést, a segélyre igényjogosultság pedig csak a be nem jelentett munkaviszony figyelembevételével volt megállapítható. A fellebbezés során a munkaadó annak alapján kérte a mentesítést, hogy a biztosított nála csak 1931 március 12-től július 5-ig állott alkalmazásban, amely időre be is volt jelentve.

A járásbírósa annak megállapításával, hogy a munkaadó 1931 február 6-tól július 5-ig terjedőleg a munkaviszony fennállását tényleg igazolta, a munkaadó megterhelését fenntartotta.

A kir. ítélőtábla az elsőbírósa döntését helyben hagyta ugyan, azonban megállapította, hogy a jelen esetben nem forog fenn késedelmes bejelentés, vagy pedig nem létező munkaviszonynak bejelentése, sem pedig a munkaadói igazolvány helytelen kiállításáról nincs szó és ezek folytán a felperes megtérítési kötelezettsége nem is ezeken az alapokon történik, hanem a kötelezettség abból folyik, hogy a T. 24. §-a szerint a munkaadó a mulasztás által okozott kárt az Intézetnek megtéríteni tartozik. A tényállásból pedig kétségtelen, hogy a munkavállaló részére történt táppénzfizetésnek az volt az alapja, hogy felperes a küellenőr előtt a nevezett munkavállaló viszonyának idejét helytelenül igazolta. Mf. 20. 73—11.—933.

Ipari és közigazgatási hírek

Az adóhivatal köteles az adómérséklés útját egyengetni. A Budapesti Közlöny idei 42. számában közölt pénzügyminiszteri rendelet 11. §-a ezt mondja: „A z adózók viszonyaiban beálló változások nyilvántartása. Elrendelem, hogy az adókiadó hatóságok mindazokat az eseteket, amidőn valamely adózó — habár adóalapjának újbóli megállapítását bármely okból nem kérte — az év folyamán adója súlyos volta ellen felszólal és adójának súlyos voltát valószínűleg avagy, akinek jövedelmi, illetőleg kereseti viszonyai tartósan leromlottak, és erről a m. kir. adóhivatal bármily úton tudomást szerez, tartsák nyilván és a következő évben, január hó első napjaiban írásbeli úton figyelmeztessék arra, hogy szabályszerű adóbevallás

esetolása mellett adóalapjának újabb megállapítását kérheti.”

Ipartestületi előjárósági póttagok behívása. Az 1932:VIII. t.-c. 18. §-ának helyes értelmezése szerint az ipartestületi előjárósági póttagok behívására csak az időközben megüresedett rendes előjárósági tagsági helyek esetében, amelyekre nézve a választás megsemmisített, mert ezeknek a helyeknek a betöltői már kezdettől fogva nem voltak törvényszerűen megválasztott tagjai az ipartestület előjáróságának s így ezeknek helyei nem is üresedhettek meg. Rendes előjárósági tagsági helyeknek a betöltéséről ezek szerint csak természetes apadás (halál, iparüzés beszüntetése, lemondás, választhatóságot kizáró ok bekövetkezése, stb.) esetében lehet szó. (20.301—1936. Ip. M.)

A nyomtatványként feladott postai küldemények-be lehet számokat beírni. A Budapesti Közlöny március 26-iki száma közli a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 92.118—1937. IV. 4. számú rendeletét, amelynek értelmében a belföldi postaforgalomban a feladó a nyomtatványdíjsszabással feladni szándékolt nyomtatványnak e célra üresen hagyott részeit (rovataiba) számokat (római vagy arabs számjegyeket) beírhat.

A munkaszerződés szabadsága. Ott, ahol külön jogszabály elenkező rendelkezést nem tartalmaz, az általános magánjog szabályai szerint elbírálandó szolgálati szerződések feltételeit a felek szabadon állapítják meg és ekként azt is kiköthetik, hogy a szolgálati viszony bármikor felmondás és a munkaadóval szemben mindennemű jogigény nélkül felbontható. (K. II. 3790—1935. dec. 11.)

Koresmák nyári nyitása. Április 1. napjával életbelép a koresmákra nézve a nyári nyitás, amely szeptember hó végéig tart. A nyári idény alatt a koresmák hétköznapokon reggel 5 órakor nyithatnak. Vasárnap és ünnepnapon a nyitás változatlan marad: reggel 7 óra, éppen így változatlan a záróra is. Égett szeszestalt azonban hétfőn reggel 6 óráig kiszolgálni tilos, mert a vasárnapi szesztilalom 24 óráig tart, vagyis vasárnap reggel 6 órától hétfőn reggel 6 óráig.

Szavazás az ipartestületben. Az ipartestületeken belül, a szavazásban való részvétel kötelezővé tételének nem lehet helye. (181.653—1932. K. M.)

Levonás a munkabérből. A gombamódra szaporodó részlethankok egyike a gyári munkásokat is be akarta szervezni egy vásárlási közösségbe. A tagok tartozását a gyár vonta volna le a munkabérből. A m. kir. Iparügyi min. az 1883—1937. szám alatt az 1884:XVII. tc. 118. §-ra utalva mindenféle levonást tilosnak mondott.

Nem kell mestervizsga ipargyakorlás újrazekészítésénél. Az új ipartörvény elrendeli, hogy a szakképesítéshez kötött ipar gyakorlására vonatkozó kérvényhez mellékelni kell a mestervizsga sikeres letételéről szóló okmányt. A törvény ezen rendelkezése 1937. évi január 15-től van hatályban.

A gyakorlat máris felhozott olyan eseteket, melyek a e törvényi szabálytól eltérőek. Abban az esetben, ha valaki a fenti törvény hatálybalépése előtt visszaadta iparigazolványát és most az új törvény óta ismét meg akarja kezdeni az iparüzést, mestervizsga letételére szükség nincsen, mert az 1922:XII. tc. végrehajtásaképen kiadott 78.000—1923. K. M. számú rendelet 116. §-a alapján a régi iparigazolványt kell bemutatnia, ezzel azonban a szakképesítés máris igazolva van. Innen ered az, hogy dacára az új törvénynek az iparigazolványok kiváltásához nem kell feltétlenül a mestervizsgai bizonyítvány.

Korlátolt felelősségű társaság iparüzése. Az 1930:VI. tc. 1926. §-a értelmében a korlátolt felelősségű társaságok iparüzésére az 1922:XII. tc.-nek azokat a rendelkezéseit kell megfelelően alkalmazni, amelyek a részvénytársaságok és a szövetkezetek iparüzését szabályozzák. Korlátolt felelősségű társaság részére tehát valamely iparnak a kézműves jellegű iparüzés szokásos keretein belül való gyakorlására jogosító iparjogosítvány nem adható ki. (13.735—1913. K. M.)

A korlátolt felelősségű társaság ügyvezetője nem felelős az OTI-járulékokért. A társadalombiztosítási törvény szerint a részvénytársaság és szövetkezet igazgatói felelősek a részvénytársaság, illetve a szövetkezet által be nem fizetett társadalombiztosítási járulékokért. A törvény hozatalakor korlátolt felelősségű társaság Magyarországon még nem volt és így erre a törvényhozók figyelme ki nem terjedhetett, nyílt kérdés maradt tehát, hogy az ily járulékokért a korlátolt felelősségű társaság ügyvezetője felelősséggel tartozik-e? Legutóbb a budapesti központi járásbíróság előtt volt hasonló per, ugyanis az OTI fizetési meghagyást bocsátott ki egy korlátolt felelősségű társaság ügyvezetője ellen a kft. terhére fennálló hátralékos járulékok erejéig, az ellen az ügyvezető felszólamlással élt,

ezt azonban az OTI kerületi választmánya elutasította, mire az ügyvezető pert indított az OTI ellen és azt vitatta, hogy nincsen olyan jogszabály, amely az ügyvezető felelősségét megállapítaná, annál kevésbé, mert a részvénytársaság ügyvezetője inkább alkalmazott. És az esetek túlnyomó részében vagyontalan ember. A központi járásbíróság, mint társadalombiztosítási bíróság ezt az érvelést elfogadta és kimondta, hogy a korlátolt felelősségű társaság ügyvezetője nem felelős a társadalombiztosítási járulékokért. Az ítélet nem jogerős.

Az alkalmazott munkabeosztása a munkaadó joga. Egy szíjgyártóüzem tulajdonosa egy régi munkásnő számára új munkaterületet jelölt ki: a bőrfestéshez osztotta be. A munkásnő ezt az új munkakört nem vállalta, az ellen tiltakozott, mondván, hogy a bőrfestés egészségére is ártalmas lenne. Állásából kilépett és felmondási illetményeit a munkaügyi bíróságnál peresítette. Követelését azonban a járásbíróság majd a törvényszék is elutasította. Az indokolás szerint jogszabály az, hogy a munkaadót rendelkezési jog illeti meg a tekintetben, hogy alkalmazottjának munkabeosztását megállapítsa.

ZWACK LIKÓRGYÁR elsőrangú gin-t, whisky-t, vermuthot, cocktailt és tokaji borból főzött konyakot hoz forgalomba, amelyet bármely külföldi hasonló itallal egyenértékűnek ajánl a kartársak szíves figyelmébe. Fenti öt cikk sok külföldi márkánál még jobb is. Mixeléshez páratlanok. Keeskeméti barackpálinkája a legjobb a maga nemében.

Új tisztító üzem. A közelmúltban alakult meg a Nova fehérenemű és vegytisztító részvénytársaság, a Visegrádi-utca 31. szám alatt. A gyár szakmérnök vezetése alatt mintegy 100 alkalmazottat foglalkoztat és berendezése a legmodernebb Munkájáról a legelőnyösebbeket hallottuk s miután tudomásunk szerint a kávéházi fehéreneműek tisztításával is foglalkozik szaktársaink figyelmébe ajánljuk a fenti céget.

Kartársaink figyelmébe ajánljuk Steinbach János kéménytoldó takaréktűzhely és lakatosáru üzemét XIII., Gömb-utca 44a. nevezett cég, szakszerű pontos és lelkiismeretes munkáival úgy kávéház, mint vendéglős körökben állandó elismerésben részesül. — Telefon: 2—903—31.

CORVINA

könyv- és papirkereskedés

VIII., JÓZSEF-KÖRÚT 48

Telefon: 1-375-86

Legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás!

Modern kölcsönkönyvtár

havi bér díj 1 pengő

A „Best-Budai kávéházak története“ megjelent.

(2 kötet, 1643 oldal, 269 képpel). Ára 24 pengő, 6 havi részletre 30 pengő.

Rongyaiból szőnyeget, takarót!

Ne dobja el régi hasznavehetetlen rongyait, harisnyáit, ruhadarabjait, rossz szőnyegeit és textil hulladékait. A fentiek bármelyikéből dívtatos futót, összekötőt, valamint takarót készítenek. Közigazgatási tisztviselőknek készpénzáraimból 5% engedmény. Vidékieknek 25 pengőn felüli vásárlásnál bérmentve szállítók. **EHRENFELD GEZÁNE** háziszőttes szövőde, Budapest, VI., Izabella-ucca 67. (Orient mozi mellett).

NAGY IGNÁC

pincefelszerelési
cikkék raktára

BUDAPEST, VII. KÁROLY KÖRUT 9.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, ú. m.: borszivattyúk, szűrőgépek, palackok, parafadugók, címkék stb. T: 1-415-15

Ifj. Grünwald Mór

Ferenc József-rakpart 6.

Telefon: 1-838-39. — Üveg és porcellán.

Parkettái

lerakását és javi-
tását végeztesse

Jakab Józsefnél

Bulyovszky ucca 32 Telefon: 1-146-31

BORPALOTA RT.

Budapest, VI., Király ucca 26. szám.

Telefonok: 1-140-44. és 1-184-64.

Ajánlja a kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

Írógépet

irodájába, üzletébe, otthonába legolcsóbban **Édes és Deesy-**nél vehet. Alkatrészek, kellékek, karbantartás, javítás legolcsóbban. Akácfa-u. 13. Tel.: 1-442-24

Márványból

épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készítt

KRONEMER DAVID márványipari üzeme, Budapest, X., Kőbányai út 39. (Hungária körút sarok.) Telefon: 1-378-69.

Springut Henrik

utóda **Ófner Márton**

tojás-
nagykereskedő

Számos budapesti kávéház, étterem és vendéglő
állandó szállítója.

Budapest, VI., Vasvári Pál ucca 10. — Tel.: 1-217-54.

Kávéházi, vendéglői tűzhelyeket

legolcsóbban készít, szállít, javít

STEINBACH JÁNOS,

Budapest, XIII., Gömb-ucca 44/a. Tel.: 2-903-31

**FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST**

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára.
Óvakodjunk az utánzásoktól!



VÉDVEGY

Magyar Játékkártyagyár R.T.

PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 17.

Telefon: 1-310-63, 1-453-71.

Alapított 1824.

IRDESSEN

a
**Kávésok
Lapjában**

Felelős kiadó: Gyenes Dénes.

Nyomta: Róna Ferenc nyomdai műintézete.

Budapest, VII., Vörösmarty ucca 5